

Юль мѣсяцъ

Понедѣльникъ 1^{го} Юля¹

4 версты²

Проснулся въ 6 часовъ утра, послѣ утренняго чаю, сейчасъ же переложилъ вчера сваренное клубничное варенье въ банки и завязалъ ихъ. — Вышло двѣ большихъ и одна малая банка всего 25 фунтовъ. Покончивъ съ этимъ я отправилъ Татьяну на базаръ за земляникой на варенье. — Она купила 12 ½ ф. земляники за 1 р. 62 коп. По приходѣ ея, мы опять по вчерашнему развѣсили ягоду и сахаръ и сварили 9 тазиковъ варенья. На этотъ разъ никто не мѣшалъ варкѣ варенья, которое мы и закончили во 2^{мѣ} часу дня сваривъ 9 тазовъ. — Я чувствовалъ себя на столь утомленнымъ, что послѣ варки гулять не ходилъ. — Пообѣдалъ въ 4 часа дня, и послѣ обѣда провелъ время въ пассьянсѣ. Утромъ съ почтою кромѣ³ газетъ ничего не получалъ. Нынче же состоялся приводъ къ присягѣ вновь назначенныхъ Учас<т>ков. Земскихъ Начальниковъ и Городскихъ Судей. Губернаторъ сказалъ огромную рѣчь, цѣликомъ помѣщенную въ № 51 (отъ 2^{го} Юля) неофициальной части Губернскихъ Вѣдомостей. — Передъ чаемъ я въ виду того, что не было чаю, пошелъ на прогулку. Зашелъ въ Магазины Кузнецова и купилъ тамъ 1 ф. чаю, оттуда мимо Губернской Земской Управы вышелъ на Ильинскую площадь и мимо Губернскаго Правленія прошелъ на Пробойную, и за тѣмъ бульварами воротился домой. Напившись чаю весь вечеръ провелъ дома занимаясь пасьянсомъ и чтеніемъ газетъ. Легъ въ постель въ 11^{мѣ} часу<,> скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 2^{го} Юля

5 версты

Проснулся по обыкновенію въ 6 час. утра. Послѣ утренняго чаю, сложилъ въ банки сваренное вчера земляничное варенье. Вышло 6 банокъ всего 34 ¾ фунта. Такимъ образомъ въ два дня я сварилъ безъ ¼ ф. полтора пуда варенья! Слава Богу этого достаточно будетъ на цѣлый годъ, и можно до будущаго года забастовать съ варкою варенья. По окончаніи этой процедуры, я принялся за работу по внесенію всего случившагося со мной съ утра 9^{го} Юля, въ эту книгу своего дневника. Проработалъ до 2^{го} часу. Съ почтой получилъ три конверта писемъ. Два конверта были отъ Савостьяновыхъ изъ Гавриловскаго. Въ первомъ изъ нихъ было письмо отъ самихъ Савостьяновыхъ писанное 26^{го} Юля, и письмо отъ Саши писанное имъ⁴ 20^{го} Юля общее мнѣ и Савостьяновымъ. — Во второмъ пакетѣ было письмо отъ Женички изъ Пскова отъ 20^{го} Юля, и отъ Михаила Алекс. изъ Петербурга отъ 22^{го} Юля, оба эти письма были направлены къ Савостьяновымъ въ Шацкъ, и они переслали ихъ мнѣ. — Наконецъ 3^й конвертъ былъ прямо адресованъ ко мнѣ въ

¹ Далее поставлен авторский знак – небольшой круг с крестом внутри.

² Вместо: 4 версты – было: 3 ½ версты.

³ кромѣ вписано.

⁴ Далее было: одновременно съ послѣднимъ его письмомъ ко мнѣ>

Ярославль съ письмомъ⁵ ихъ отъ Женички изъ Опокъ отъ 28^{го} Іюня, изъ котораго я узналъ что Андреюшка уже пріѣхалъ 25^{го} Іюня въ П<етер>бургъ и живетъ вмѣстѣ съ Михаиломъ Александровичемъ. — Прочитавъ эти письма и позавтракавъ, я вышелъ на прогулку. Сперва зашелъ посмотрѣть квартиру видѣнную Таней въ домъ Холщевникова во флигелѣ внутри двора (на Стрѣлецкомъ бульварѣ) но квартира эта оказалась уже занятою *Роде*. — Оттуда я опять возвратился домой. За тѣмъ опять вышелъ на прогулку и по бульварамъ и Набережной дошелъ до Губернат. дома. — На бульварѣ встрѣтился съ Инженеромъ Павломъ⁶ Васильев. Викентьевымъ тестемъ Скульскаго. Съ нимъ я немного поговорилъ. Отъ Губернаторскаго дома повернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ къ Папонову въ Губ. Правленіе. Тутъ посидѣлъ до его выхода т. е. до 3 ½ часовъ и за тѣмъ тѣмъ же путемъ т. е. Набережной и бульварами прошелъ домой. Пообѣдалъ въ 5^{мъ} и за тѣмъ занимался пассьянсомъ и чтеніемъ газетъ. Послѣ вечерняго чаю часовъ въ 9, я сдѣлалъ себѣ ванну, хорошо обмылся и облился теплою водою. За тѣмъ поужинавъ, легъ въ постель въ 11 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. —

Среда⁷ 3^{го} Іюля
День Праздничный въ Ярос.
Ярослав. Чудотвор.
4 ¾ верст<ы>⁸

Послѣ утренняго чаю, сейчасъ же занялся работою по внесенію въ эту книгу (моего дневника) всего случившагося во время путешествія и въ⁹ первыхъ дняхъ по моемъ возвращеніи. — Работу эту прервалъ не надолго, выйдя часовъ въ 9 утра на Власьевскую улицу, чтобы купить чернилъ. Купивъ склянку чернилъ въ магазинѣ Шлессингера, я воротился домой, и опять принялся за ту же работу. Съ почтой кромѣ газетъ получилъ новую 7^ю Іюльскую Книжку Русской Старины. — Работу по записыванію случившагося

// л. 14

28

закончилъ къ пятому часу дня. За тѣмъ пообѣдавъ, время до чаю провелъ въ раскладываніи пассьянса. Послѣ чаю, часовъ въ 8 вечера вышелъ на прогулку, и по бульварамъ и Набережной дошелъ до Лечебницы и тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 10 часовъ. Погода была хорошая, и гуляющихъ было довольно много. Въ 10 поужиналъ, и въ 11 легъ въ постель. Спалъ хорошо. —

Четвергъ 4^{го} Іюля
4 ¾ версты

Утро провелъ кое чѣмъ занимаясь и въ чтеніи газетъ. Послѣ звавтрака принесли почту, но съ нею, кромѣ газетъ ничего не получено. — Въ 12 часовъ дня я пошелъ

⁵ съ письмомъ *вписано*.

⁶ В рукописи было: Павелъ

⁷ Вместо: Среда – было: Суббота

⁸ Запись помечена авторскимъ знаком – небольшою кругомъ крестомъ внутри.

⁹ въ *вписано*.

на прогулку; по бульварамъ и Набережной дошелъ <д>о Стрѣлки, и оттуда обратно до Губернат. дома. Тутъ повернулъ на Ильинскую площадь, и мимо Губернскаго Правленія прошелъ на базаръ, гдѣ купилъ 1 ф. малины къ обѣду. Заходилъ въ магазинъ Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ. За тѣмъ вернулся домой уже въ 4^{мѣ} часу. Въ 4 пообѣдалъ, и всё послѣ обѣденное время, а равно и вечеръ провелъ не выходя изъ дому, занимаясь пассьянсомъ, а болѣе того чтеніемъ газетъ. Къ вечеру собрался дождь, — Но шелъ не долго, — но всё таки освѣжилъ воздухъ. Весь день я чувствовалъ себя очень утомленнымъ, и потому досидѣвъ до 10 часовъ, поужиналъ, и сейчасъ же легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. —

Пятница 5^{го} Іюля

2 ½ версты

Утро былъ занятъ обычными занятіями. Татьяна съ базару принесла купленные ею 100 раковъ, и я рѣшилъ сдѣлать окрошку¹⁰, въ первый разъ въ этотъ годъ. — Съ этою цѣлію, часовъ въ 10 утра я пошелъ¹¹ въ Лавку Зайцева и купилъ тамъ до 2^{мѣ} фунтовъ бѣлужины. — Съ этого дня температура сильно понизилась и послѣ сильныхъ жаровъ, термометръ весь день показывалъ 10–13°. — Воротившись домой, я засталъ два письма, одно отъ Мих. Алекс. изъ П<етер>бурга въ отвѣтъ на мое письмо отъ 29^{го}. Онъ слава Богу здоровъ и между прочимъ сообщаетъ, что Андреюшка хочетъ поѣхать въ Опoki дня на 3, и кажется выѣзжаетъ въ пятницу (т. е. нынче). — Другое письмо было изъ¹² Шацка отъ Савостьяновыхъ. Они всё здоровы. Въ письмѣ этомъ они переслали мнѣ письмо Сашино, писанное имъ¹³ 23 Іюня, т. е. одновременно съ тѣмъ письмомъ, которое я получилъ отъ него, въ день пріѣзда моего въ Ярославль (т. е. 27 Іюня). Въ этомъ письмѣ ничего новаго нѣтъ. — Прочитавъ письма я сейчасъ же приступилъ къ дѣланію *окрошки*. Вычистилъ 100 раковъ, и сдѣлалъ окрошки двѣ миски. Эту операцію покончилъ къ 3^{мѣ} часамъ дня. — Обѣдалъ въ 4, и всё послѣ обѣда а равно и вечеръ провелъ дома. Гулять не выходилъ потому что погода была вѣтрена и холодная 10°. Большею частію читалъ. Досидѣлъ до 10 час.<,> поужиналъ, и за тѣмъ въ 10 ½ час. легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

Суббота 6^{го} Іюля

5 ¾ версть

Послѣ утренняго чаю, я вышелъ изъ дому часовъ въ 10, и отправился мимо Казанскаго Монастыря и по Пробойной разыскивать домъ гдѣ живетъ Клириковъ. Его хотѣлъ я повидать, чтобы переговорить<,> не устроить ли онъ для меня квартиры въ своемъ заднемъ флигелѣ (во дворѣ дома бывшаго Бѣлозеровой)

¹⁰ *Вместо:* окрошку – *было:* окрошку

¹¹ *Далее поставлен авторский знак: хх. Слева на полях под таким же знаком сделана запись: первоначально въ Казначейство и тамъ получилъ пенсіонъ за два м<ѣся>ца Май <В рукописи было: Май> и Іюнь всего 147 рублей и за тѣмъ. Далее поставлен знак равенства. В тексте продолжение записи под аналогичнымъ знаком.*

¹² *Далее было:* Са

¹³ *Вместо:* писанное имъ – *было:* полученное отъ

выходящемъ въ садъ, и нынѣ капитально передѣлываемомъ. — Клирикова я не засталъ дома, онъ въ усадьбѣ въ Костромской Губерніи, а потому я на своей карточкѣ оставилъ ему записку. Вышедши отъ Клирикова, я прошелъ на бульваръ и дошедъ до Губернаторскаго дома повернулъ на Ильинскую площадь и прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ у Папонова съ часть времени. — Такъ какъ Папоновъ ушелъ въ кабинетъ Вице-Губернатора, вмѣстѣ съ Шишкинымъ на засѣданіе Временно-Строит. Комитета по ремонту помѣщеній Окружнаго Суда, — то я вскорѣ и вышелъ изъ Губ. Правленія, и прошедши опять на Набережную повернулъ направо и дошелъ до Стрѣлки, гдѣ отдохнулъ на скамейкѣ. За тѣмъ¹⁴ Набережной и бульваромъ воротился домой уже въ 4^{мѣ} часу. — Пообѣдавъ, я всю остальную часть дня провелъ дома никуда не выходя и занимаясь пасьянсомъ и чтеніемъ газетъ. — Вчерашній холодъ замѣнился снова теплою и ясною погодою. — Досидѣвъ до 10 часовъ и поужинавъ я въ 11^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 7^{го} Іюля

4 ½ версты

Вчера вечеромъ, вслѣдствіе визита моего къ Клирикову¹⁵, жена его прислала ко мнѣ дворника изъ дома (бывшаго Бѣлозеровой), съ извѣщеніемъ что флигель выходящій въ садъ, можетъ быть сданъ въ наймы за 13 руб. въ мѣсяць. Я обѣщаль дворнику на другой день утромъ прійти и осмотрѣть флигель. — И дѣйствительно, послѣ чаю часовъ въ 10 утра, я отправился и осмотрѣлъ флигель. Но результатъ этаго осмотра былъ неблагопріятный... флигель

// л. 14 об.

29

оказался на столько малымъ, — что ежели бы я и продалъ большую часть мебели, — то и остальная, — крайне необходимая, не могла бы помѣститься въ этомъ флигелѣ, въ особенности сундуки и книги. — Кромѣ того, комнаты въ немъ худо расположены и очень низки, что могло неблагопріятно отразиться на моемъ здоровьѣ. — А потому я положилъ, отложить до поры до времени заботы о пріисканіи новой квартиры. Нужно будетъ подыскивать исподволь вполне удобную. — Воротившись домой, я вскорѣ получилъ почту, и съ нею письмо отъ Саши изъ Берлина. — Я былъ очень обрадованъ этимъ письмомъ. Саша пишетъ что здоровъ, и что получилъ наконецъ всѣ мои письма. Разсматривая числа я замѣтилъ, что письма отъ меня къ нему доходятъ на 5^й день, а отъ него ко мнѣ на 6^й день. — Прочитавъ письма, я послѣ завтрака сѣлъ за немедленный отвѣтъ на это письмо, и написалъ довольно объемистое посланіе. — Письмо это онъ долженъ получить на 5^й день т. е. въ четвергъ т. е. 11^{го} Іюля. Окончивъ это письмо и запечатавъ его, я вышелъ изъ дому уже почти въ 3 часа дня, занесъ письмо въ кружку (у Кокуевской Гостинницы) и за тѣмъ по бульвару и Набережной дошелъ до Лечебницы. Обратный путь сдѣлалъ по тому же направленію, и воротился домой уже въ 5 часовъ. — Пообѣдавъ, я остальную часть дня провелъ не выходя

¹⁴ Далее было: буль

¹⁵ Вмѣсто: Клирикову — было: Криликову

изъ дому и занимаясь пассажансомъ и чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 10 час. затѣмъ поужинавъ, легъ въ постель въ 11^{мб}<,> скоро заснулъ и спалъ отлично.

Понедѣльникъ 8^{го} Іюля

7 ½ версты

Все утро до 2^{мб} часовъ дня, я провелъ дома въ чтеніи и въ кое какихъ занятіяхъ.¹⁶ Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не было. — Въ 2 часа вышелъ на прогулку и бульварами и Набережной дошелъ до Стрѣлки, гдѣ отдохнулъ. Погода была жаркая, но вѣтренная, вообще непріятная для прогулки. Нужно бы было дождя, котораго уже нѣтъ со времени моего пріѣзда. — Воротился домой тѣмъ же путемъ. — Послѣ обѣда до чаю проводилъ время въ чтеніи. Послѣ чаю въ 8 ½ часовъ вечера опять вышелъ на прогулку, и по бу<ль>варамъ¹⁷ дошелъ до Волги, и тѣмъ же путемъ воротился домой. Поужинавъ въ 10 часовъ, въ 11^{мб} легъ въ постель, заснулъ скоро и спалъ хорошо. Вообще этотъ день прошелъ очень однообразно и незамѣтно. -

Вторникъ 9^{го} Іюля

5 верстъ

Послѣ утренняго чаю, закончивъ свои обычныя занятія, я принялся за корреспонденцію. — Написалъ два письма, одно Женичкѣ на дачу въ Опоки, а другое, почти таковаго же содержанія Михаилу Александ. въ П<етер>бургъ; это послѣднее письмо, я адресовалъ вмѣстѣ и Андреюшкѣ. — Закончивъ письма и запечатавъ ихъ, я позавтракалъ и за тѣмъ, часовъ около 2^{мб} дня вышелъ на прогулку. Во первыхъ занесъ письма въ кружку у Кокуевского дома, а за тѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки. Тутъ немного посидѣвъ, воротился тѣмъ же путемъ домой. Въ 5^{мб} часу пообѣдалъ, а за тѣмъ все послѣ обѣденное время и весь вечеръ провелъ одинъ дома занимаясь преимущественно чтеніемъ газетъ и кое чѣмъ по дому. — Досидѣлъ до 10, за тѣмъ поужинавъ, легъ въ постель въ 11^{мб} часу. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

Среда 10^{го} Іюля

3 ½ версты

Утро до 12 час. провелъ дома. Въ этотъ день у меня было мытье бѣлья, а потому и сопряженный съ этимъ процессомъ — безпорядокъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Въ полдень вышелъ на прогулку. Жара и сушь были тѣ же самыя. Еще со вчерашняго дня за Волгой начали горѣть лѣса, нынче лѣсной пожаръ усилился, и въ воздухѣ пахнетъ дымомъ. — Я благополучно прошелъ оба бульвара и Набережную и дошелъ до Стрѣлки не чувствуя никакого недуга. — Но во время моего отдыха на скамейкѣ на Стрѣлкѣ, я мгновенно почувствовалъ сильную боль въ желудкѣ и животѣ, и вслѣдъ за тѣмъ необычайный *напоръ на низъ*. — Что было дѣлать! Нигдѣ не было вблизи убѣжища, а извошкики далеко!! — Сколь не крѣпился я, но нужно было покориться необходимости, и я долженъ былъ испражнят<ь>ся на ходу! — Кое какъ дошелъ до извощика (на Ильинской

¹⁶ Далее было: В

¹⁷ по бу<ль>варамъ вписано.

площади); цѣлую версту пришлось идти! Наконецъ взявъ извозчика, и всё еще время отъ времени испражняясь, — я прѣхалъ домой весь огаженный. — Сейчас же раздѣлся! Въ жизнь свою я не испытывалъ, такого обильнаго испражненія за одинъ разъ!! Сейчас же я обмылся и облился теплой водой. И болѣе не одѣвался, а оставался весь день въ бѣльѣ, потому что весь день, часто садился на судно, и у меня сдѣлалось формальное ра<с>стройство желудка. — Я сильно ослабѣлъ! Въ 10 часовъ легъ

// л. 15

30

въ постель, но и ночью, долженъ былъ два раза вставать на судно. Наконецъ уже въ 1^{мѣ} часу ночи, я заснулъ спокойно и спалъ до 6 ½ утра не просыпаясь. —

Четвергъ 11^{го} Юля

7 ¼ версты

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, сѣлъ за корреспонденцію и написалъ два письма, одно Женичкѣ въ Опоки привѣтственное къ дню годовщины ихъ свадьбы (15^{го} Юля) и къ дню именинъ Володишки; а другое тоже привѣтственное Савостьяновымъ въ Шацкѣ ко дню именинъ Влад. Константиновича. — Письма эти закончилъ и запечаталъ къ 11 часамъ. Вскорѣ за тѣмъ получилъ почту и съ нею конвертъ, въ которомъ оказалось два письма, одно отъ Мих. Алекс. изъ Петербурга, и другое отъ Андреюшки. — Они оба здоровы и живутъ вмѣстѣ. Ремонтъ квартиры ихъ законченъ. Андреюшка сообщаетъ о томъ что ѣздилъ къ Женни въ Опоки на три дня. Прочитавъ письма и позавтракавъ, — я отправился на прогулку. Сперва занесъ письма въ кружку (у Кокуева дома). За тѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки. На бульварѣ встрѣтился съ Николаемъ Григорьев. Андреевскимъ, и съ нимъ долго просидѣлъ на скамейкѣ. Онъ тоже съ 14 Августа оставляетъ службу и выходитъ въ отставку. — Отъ Стрѣлки опять воротился по¹⁸ Набережной и дойдя до Губернат. дома повернулъ на Ильинскую площадь. Тутъ въ переулкѣ встрѣтилъ Равича Щербо, шедшаго купаться. Я и съ нимъ поговорилъ нѣсколько минутъ. Сговорился между прочимъ съ нимъ, чтобы въ Субботу 13^{го} быть у Оккерблома¹⁹, который неоднократно насъ просилъ. — Разставшись съ Равичемъ я прошелъ на базаръ и тамъ купилъ 1 ф. малины къ столу. За тѣмъ зашелъ въ магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнувъ, воротился въ 5^{мѣ} часу домой. — Пообѣдавъ я провелъ все остальное время въ чтеніи газетъ. Послѣ чаю уже часовъ въ 9 вечера, я опять пошелъ на прогулку, прошелъ оба бульвара до Набережной и тѣмъ же путемъ воротился домой. Во время этой прогулки я повстрѣчался съ Дмит. Ѳедор. Преображенскимъ и съ нимъ вмѣстѣ долгое время гулялъ; онъ между прочимъ сообщилъ кое что объ ихъ дѣлахъ по Строит. Отдѣленію, и что 1^й докладъ Шишкина (по Временно-Строит. Комитету) оказался, изъ рукъ вонъ, — плохимъ. — Говорили также о томъ что Папоновъ опять не получилъ чина Дѣ<й>ст. Ст. Совѣт. Но и странное

¹⁸ Далее было: буль

¹⁹ В рукописи было: Оккербломовъ

было представлѣніе по сему предмету Губернатора! Губернаторъ представилъ Папонова, и вслѣдъ за официальнымъ представлѣніемъ написалъ Министру письмо, что ежели почему бы то ни было признается невозможнымъ наградить Папонова чиномъ Д. С. С, — то онъ Губернаторъ проситъ наградить этимъ чиномъ Любимскаго Предводит. дворянства Болотова! — Ну результатъ конечно былъ тотъ, что Папонова обошли, а Болотову дали чинъ Д. С. С. — Воротился домой уже въ 10 час. вечера. Поужинавъ въ 11^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Пятница 12^{го} Іюля

6 ½ верстъ

Утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ, и между прочимъ разобралъ письма полученные мною съ Мая м<б>ся>ца; разсортировалъ ихъ и уложилъ въ папку. - Съ почтой получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы. Влад. Конст. уже воротился изъ Тамбова, и поѣздкой своей очень доволенъ. — Они при письмѣ этомъ переслали мнѣ также письмо Андреюшкино, полученное мною на мое имя въ Гавриловскомъ. Это письмо Андреюшки уже изъ П<етер>бурга отъ 30 Іюня. Не знаю отъ чего онъ адресовалъ его въ Шацкѣ! — Прочитавши письма и позавтракавъ, я пошелъ на обычную прогулку часу въ 1^{мѣ} дня. По бульварамъ и Набережной прошелъ до Губернаторскаго дома. Тутъ опять встрѣтился съ Николаемъ Григор. Андреевскимъ и съ нимъ опять посидѣлъ на скамьѣ болѣе получасу. — За тѣмъ мимо Губернаторскаго дома направился на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. — Сидя у Папонова, я видѣлъ, что онъ занимается составленіемъ доклада по Временно-Строит. Комитету о ремонтѣ Окружнаго Суда; на вопросъ мой, зачѣмъ онъ этимъ занимается, онъ сообщилъ мнѣ, что изъ Строит. Отдѣленія Шишкинъ подалъ такой докладъ, который даже и исправить нельзя, а потому онъ и передѣлываетъ его вовсе вновь. — При мнѣ же этотъ докладъ былъ переписанъ въ Отдѣленіи Папонова, и при мнѣ же онъ былъ снесенъ къ Вице-Губернатору, который, и подписалъ докладъ, потомъ подписалъ и Папоновъ, и отослалъ въ Строит. Отдѣленіе для подписи Шишкину!!! — Такого скандала, при мнѣ, въ теченіе

// л. 15 об.

31

слишкомъ 25 лѣтъ не случалось!! Правда, и²⁰ при мнѣ, случалось иногда, что доклады Строит. Отдѣленія, по *капризу* Общаго Присутствія, — передѣлывались... Но передѣлывалъ ихъ все таки я же, переписывались они въ моемъ же Отдѣленіи, и подписывались, всё таки первоначально мною же!!! Но чтобы, по дѣламъ Строительнымъ *доклады* составлялись въ административныхъ²¹ отдѣленіяхъ, и готовые, со всѣми подписями присутствующихъ пересылались мнѣ къ подпису (какъ къ козлу)... этакого скандала не бывало,... да я бы и не допустилъ такового!!!... Посмотримъ что будетъ далѣе!?... Изъ Губернскаго Правленія вышелъ

²⁰ *Вместо:* и – *было:* п

²¹ *Вместо:* административныхъ – *было:* административномъ

уже въ 4^{мѣ} часу, и по Пробойной²² и 1^{мѣ} Бульвару, воротился домой уже въ 5^{мѣ} часу. — Время послѣобѣденное провелъ въ чтеніи газетъ. Послѣ вечерняго чаю, часовъ въ 8 ½, опять вышелъ погулять. Выходя изъ дому, я встрѣтилъ Ив. Ив. Окерблома, которому уже Равичъ сообщилъ о нашемъ намѣреніи быть у него завтра въ субботу, и онъ Ив. Ив. Окербломъ заявилъ мнѣ, что онъ будетъ дома и ждетъ меня къ себѣ. Я обѣщавшись быть. — Бульварами и Набережной²³ прошелъ до Губернаторскаго дома. — Тутъ встрѣтилъ Дм. Ѳед. Преображенскаго, а впослѣдствіи Корзленскаго, и съ ними совершилъ обратный путь. Корзленскій проводилъ меня до самага моего дома. Домой вернулся почти въ 10 часовъ; поужиналъ и легъ въ постель въ 11^{мѣ}. Скоро заснулъ и спалъ отлично! —

Суббота 13^{го} Іюля

6 ¼ верстѣ

Утромъ написалъ письмо къ Михаилу Александровичу въ Петербургъ, съ привѣтствіемъ къ 15^{мѣ}. — Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Позавтракавъ вышелъ изъ дому часу въ 1^{мѣ}. Впервыхъ занесъ письмо въ кружку (д. Кокуева), за тѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки. Отдохнувъ, тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 5^{мѣ} часу. Пообѣдавъ, до чаю занимался чтеніемъ. Послѣ вечерняго чаю, часовъ²⁴ въ 8, отправился къ Окерблomu. — Тутъ засталъ довольно большое общество, и между ними Фром<м>a, съ которымъ и познакомился. — Часовъ въ 9 пришелъ и Равичъ. Для насъ составился преферансъ въ троимъ: я, Равичъ и Членъ Управы купецъ Работновъ. — Мы сыиграли пульку отъ 500 и я по ¼ коп. выигралъ 2 р. 10 коп. Игра вмѣстѣ съ ужиномъ окончилась около 1 часу ночи. Все это было устроено, т. е. какъ игра, такъ и закуска въ саду, на свѣжемъ воздухѣ. Тутъ за ужиномъ я услышалъ отъ Аптекаря Добровольскаго, — странную исторію. Баронъ Влад. Яков. Энгельгардъ развелся съ своею женою! Жена Энгельгарда (рожд. Трусевичъ) приходится родственницею М^{ме} Добровольской, слѣдоват. фактъ этотъ вѣренъ. — Устроили это такъ. Влад. Яковлевичу Энгельгардъ, въ Номеръ Гостинницы въ Москвѣ, впустили *дѣвку*, и за тѣмъ накрыли со свидѣтелями и уличили въ прелюбодѣяніи (конечно всё это, какъ говорилъ Добровольскій устроено было нарочно съ согласія обоихъ супруговъ<)>. И вотъ по этому факту, расторгнуть официально бракъ. И *разводка* Энгельгардъ (Трусевичъ) сдѣлавшись свободною, выходитъ замужъ за какого то молодого и очень богатаго человѣка. Свадьба ихъ чуть ли не назначена на завтра 14^{го}. И это послѣ слишкомъ 25^{лѣт} лѣтняго супружества и при существованіи большаго семейства!!! Дѣйствительно, странный и оригинальный фактъ!!! По окончаніи игры я сейчасъ же ушелъ домой, воротился во 2^{мѣ} часу ночи, выпилъ стаканъ молока и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. — При прощаніи съ Равичемъ, онъ сообщилъ мнѣ, что Помиленко выѣзжаетъ къ новой своей службѣ (Дѣлопроизводителемъ и бухгалтеромъ при Даниловской Уѣздной Земской

²² *Вместо:* Пробойной — *было:* пробойной

²³ *Вместо:* Набережной — *было:* набережной

²⁴ *Вместо:* часовъ — *было:* часу

Управѣ) въ г. Даниловъ 17^{го} Юля въ среду, и что завтра въ воскресенье 14^{го} они оба будутъ у меня вечеромъ. Ну что же милости просимъ!! —

Воскресенье 14^{го} Юля.

0 версть

никуда не выходилъ изъ дому. -

Утромъ проснулся часу въ 9^{мь}. Напившись утренняго чаю, кое чѣмъ занимался. Въ 11 часовъ получилъ почту и съ нею два письма, одно отъ Женички изъ Опокъ, а другое отъ Мих. Алекс. изъ Петербурга. Женичка описываетъ пребываніе въ Опокахъ Андреюшки, а также и то что бѣдный мальчикъ Мишутка серьёзно было заболѣлъ, такъ что посылали за докторомъ въ Псковъ. Приглашена была женщина-врачъ. Она нашла, что у Мишутки воспаленіе *слѣпой кишки*. Принятыми вовремя мѣрами, мальчикъ кажется идетъ уже къ выздоровленію. Дай Богъ, чтобы поскорѣ поправился! Михаилъ Алекс. пишетъ о томъ же, и что по свѣдѣніямъ полученнымъ лично, отъ Николая Александр. который пріѣхалъ въ П<етер>бургъ для встрѣчи Французской Эскадры; — Мишуткѣ уже гораздо лучше. Прочитавъ письма, я принялся за чтеніе газетъ, которыя и читалъ почти до обѣда. Они переполнены описаніемъ встрѣчи Французской Эскадры.

// л. 16

32

Пообѣдалъ въ 4 часа. Хотѣлъ было, послѣ обѣда идти на прогулку, — да собрались такіе тучи, что страшно было выходить. И дѣйствительно, часу въ 6^{мь} послѣ сильнаго вихря, разразилась гроза и²⁵ пошелъ довольно сильный, — но не продолжительный дождь. Къ 7^{ми} часамъ было опять ясно, — но температура значительно понизилась, и вечеръ былъ великолѣпный; до 9^{го} часу, — я читалъ Русскую Старину. Тутъ пришли ожидаемые мною гости Равичъ Щербо и Помиленко; Равичъ не хотѣлъ было играть, но я уговорилъ его для проводъ Помиленко, не прекращать игру, а въ виду того, что ему сильно не везетъ карта, я предложилъ измѣнить *кушъ*. Онъ согласился и мы сѣли играть въ троимъ по $\frac{3}{8}$ копѣйки, на новые карты. Игра вмѣстѣ съ закуской продолжалась до 1^{го} часу. Мнѣ карта не везла, и я кромѣ картъ (1 р. 50 к.) проигралъ еще 1 р. 30 коп. По окончаніи игры, гости еще посидѣли нѣсколько времени, и затѣмъ ушли; Помиленко пригласилъ меня къ себѣ на 16^е число (вторникъ) вечеромъ. Выѣзжаетъ же онъ въ Даниловъ въ среду утромъ. — По уходѣ гостей, я сейчасъ же легъ въ постель и хорошо проспалъ до 9^{го} часу утра. —

Понедѣльникъ 15^{го} Юля. -

5 версть

День оказался сѣренькимъ, и гораздо прохладнѣе (16—17°). Да оно и лучше. Привольнѣе дышать! — Утро провелъ по обыкновенію, проснувшись нѣсколько позднѣе обыкновеннаго, такъ какъ вчера поздно легъ спать. — Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Газеты наполнены подробностями о пріемѣ

²⁵ Далее было начато: до

Французской Эскадры. — Прочитавъ газеты, я пошелъ на прогулку, и обычнымъ путемъ дошелъ до Стрѣлки. Тутъ отдохнувъ, тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 4 часа дня. — Пообѣдавъ, раскладывалъ пасьянсъ и за тѣмъ закончилъ чтеніе газетъ. — Послѣ вечерняго чаю, тоже читалъ и досидѣвъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Вторникъ 16^{го} Іюля

9 верстъ

Сегодня 41 годовщина моей свадьбы съ покойной незабвенной Домникой!! Проснулся въ 5 ½ часовъ, одѣвшись и умывшись, я не пивши чаю, вышелъ въ 6 ¼ часовъ утра изъ дому, и отправился пѣшкомъ на кладбище. Пришелъ туда ровно въ 7 еще къ самому началу обѣдни. Прослушавъ обѣдню и общую панихиду<, > а за тѣмъ панихиду на могилѣ, я горячо помолился объ упокоеніи незабвеннаго своего друга!! — За тѣмъ посидѣвъ немного у могилы на скамьѣ, воротился пѣшкомъ же домой. Могила содержится въ совершенной исправности. — Утро было восхитительное, и я съ большимъ удовольствіемъ совершилъ свою довольно далекую прогулку, совсѣмъ почти не утомившись! Домой вернулся въ 9 ¼ часовъ, и съ большимъ ап<п>етитомъ напился чаю. — Вскорѣ была получена почта, и съ нею мнѣ принесли письмо отъ Саши изъ Берлина. Хотя въ письмѣ этомъ ничего особаго не было, но я очень обрадованъ былъ полученіемъ его. Саша здоровъ и кажется доволенъ своимъ пребываніемъ въ Берлинѣ; о своемъ же дальнѣйшемъ путешествіи, онъ ничего еще не упоминаетъ. — Прочитавши письмо, я сейчасъ же принялся за отвѣтъ къ нему. Закончилъ письмо къ 1 часу дня и снесъ его въ кружку²⁶ (у Кокуева дома). — Воротившись домой, я принялся за чтеніе газетъ. Газеты теперь очень интересны и наполнены описаніемъ приѣма Французской Эскадры. — Да, переменчивы²⁷ времена! — Помню я время, когда за исполненіе *Марсельезы*, даже въ частныхъ интимныхъ кружкахъ, — угрожалъ арестъ! — (сороковые года). — Въ болѣе позднее время смотрѣли на это немного снисходительнѣе, но всё таки это считалось предосудительнымъ! Помню въ 1874 году, во время свадьбы Женички, покойный Дмитрій Александровичъ Рыкачевъ, на обѣдѣ у своей матушки, т. е. послѣ обѣда, своимъ пріятнымъ и звучнымъ голосомъ, пропѣлъ нѣсколько разъ *Марсельезу*, акомпанируя себѣ на роялѣ. Такъ какъ въ Іюлѣ м<ѣся>цѣ, окна были раскрыты, — то многіе присутствующіе совѣтывали ему прекратить пѣніе и игру;... а теперь *Марсельезу* исполняютъ, такъ сказать офиціально, въ присутствіи и по почину властей, и... даже при самомъ Русскомъ Императорѣ!!!... Въ четвертомъ часу пообѣдалъ, и всё послѣобѣденное время никуда не выходилъ занимаясь чтеніемъ. Послѣ вечерняго чаю, часовъ въ 7 ½ вечера, я отправился пѣшкомъ на Дворянскую къ Помиленко. — Не доходя нѣсколько шаговъ до

// л. 16 об.

²⁶ Вместо: въ кружку — было начато: на п

²⁷ В рукописи ошибочно: переменчивы

квартиры Помиленко, я встрѣтилъ Равича Щербо, который объявилъ мнѣ, что не можетъ быть у Помиленко, такъ какъ получилъ телеграмму изъ Локаловской фабрики, что тамъ мастеровые неспокойны, и что ожидаются безпорядки; а потому онъ сейчасъ же долженъ туда ѣхать. — Нечего дѣлать пришлось мнѣ одному быть у Помиленко. — Пришедши туда, и напившись у него чаю, мы съѣли съ нимъ вдвоемъ играть въ преферансъ уже въ 9 часовъ вечера. — Игра продолжалась, вмѣстѣ съ закуской до 2^{хб} часовъ. Мы сыиграли пульку отъ 600, и я по $\frac{1}{4}$ коп. остался въ выигрышѣ 2 р. 10 коп. Сейчасъ же по окончаніи игры, я распростившись съ Помиленко, ушелъ домой пѣшкомъ. Воротился уже въ 3^{мб} и выпивъ стаканъ молока, легъ въ постель и заснулъ уже послѣ 3^{хб} часовъ. Спаль неспокойно и проснулся въ 8 часовъ утра. —

Среда 17^{го} Іюля

5 $\frac{3}{4}$ верстѣ

Проснувшись въ 8 часовъ, я чувствовалъ себя утомленнымъ такъ какъ наканунѣ легъ спать очень поздно. — Утро до 11 провелъ кое чѣмъ занимаясь. Въ 11 мнѣ приготовили ванну, т. е. теплую воду для обливанья, и я съ большимъ удовольствіемъ обмылся и облился водою. — Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. Правда, получилъ городское²⁸ извѣщеніе о смерти Ал. Ал. Локалова. — Локаловъ умеръ; такъ вотъ и причина безпорядковъ на фабрикѣ, вслѣдствіе которыхъ вчера вызвали Равича. — Просмотрѣвъ газеты, я легъ немного отдохнуть и заснулъ²⁹ часа 1 $\frac{1}{2}$. — Въ 4 час. пообѣдалъ и послѣ обѣда до чаю, читалъ газеты. — Послѣ чаю часу въ 8^{мб} вышелъ на прогулку. Незамѣтно дошелъ до Стрѣлки. Тутъ отдохнулъ; вечеръ былъ восхитительный! На обратномъ пути сколо Башни встрѣтилъ Губернатора, который очень привѣтливо меня встрѣтилъ, и мы съ нимъ опять пошли къ Стрѣлкѣ, а оттуда я довелъ его до его дома, гдѣ мы и распрощались. Между прочимъ онъ пригласилъ меня на завтра въ Толгскій Монастырь, гдѣ завтра будетъ служить обѣдню Отецъ Іоаннъ Кронштадскій; но я уклонился, такъ какъ не могу быть при многочисленныхъ собраніяхъ. — Разставшись съ Губернаторомъ я по Набережной и бульваромъ воротился домой. Въ концѣ бульвара встрѣтился съ семействомъ Дюмулень и съ ними³⁰ дошелъ до своей квартиры. Было уже 10 часовъ вечера, а потому я поужинавъ, сейчасъ же легъ въ постель. Заснулъ въ 11 и спалъ отлично. —

Четвергъ 18^{го} Іюля

5 $\frac{1}{4}$ верстѣ

Утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Просмотрѣвъ газеты и позавтракавъ я въ 12 часовъ вышелъ изъ дому и пошелъ на Власьевскую улицу, чтобы посмотрѣть квартиру, объ которой мнѣ говорила Татьяна. Квартира эта во 2^{мб} этажѣ деревяннаго флигеля, стоящаго внутри двора (что напротивъ большаго двороваго мѣста Оловянишковыхъ (гдѣ жили когда то Рыкачевы)<>). По бѣглому осмотрѣ квартирки, она мнѣ

²⁸ Далее было: письмо

²⁹ Далее было начато: пр

³⁰ Далее было начато: вор

понравилась. Просягъ за нее 17 руб. въ мѣсяцъ, я давалъ 15, и сказалъ, что пришло свою прислугу осмотрѣть службы, но что во всякомъ случаѣ, болѣе 15 руб. я не дамъ! Порѣшивши на этомъ я воротился опять домой, и пробывъ недолго дома вышелъ опять на прогулку. На бульварѣ встрѣтилъ Члена Окружнаго Суда Михаила Венедиктовича Хабарова, сидящаго вмѣстѣ съ³¹ Конст. Ѳед. Троицкимъ на скамьѣ бульвара. Я вспомнилъ, что Алекс. Семенов. Шмаковъ просилъ меня проникнуть какого Хабаровъ мнѣнія по дѣлу Литовыхъ, и для исполненія этаго порученія, подсѣлъ къ нимъ на скамью. — О результатѣ нашего разговора нужно завтра же сообщить въ Москву Лѣль Шмакову. Разойдясь съ ними, я отправился на Набережную, и около Губ. дома повернулъ на Ильинскую площадь и прошелъ на базаръ, гдѣ купилъ 10 грушъ; за тѣмъ зашелъ въ Магазинъ Овсянникова и тутъ отдохнувъ, пошелъ въ Аптеку, и купилъ карболоваго³² раствора для примочки. Съ этими покупками воротился домой уже въ 4^{мѣ} часу. — Пообѣдавъ занимался пасьянсомъ, и за тѣмъ чтеніемъ газетъ. — Послѣ вечерняго чаю, часовъ въ 8 вечера, я пошелъ въ Дворянскій Клубъ, ожидая, что тамъ будетъ много народу, такъ какъ назначено было общее собраніе всѣхъ членовъ. — Но оказалось, что прибыло только 12 человекъ. — Но несмотря на то для меня составила игра въ преферансъ по ¼ коп. Играли въ четверомъ<:> я, Инженеръ Алалыкинъ, Яковлевъ и Членъ Окружнаго Суда. Мнѣ карта сильно не шла, и я проигралъ 5 р. 90 коп. — По окончаніи игры я сейчасъ же ушелъ домой, и воротился пѣшкомъ почти въ 1 часъ ночи. Поужинавъ кое чѣмъ дома, я сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ, спалъ хорошо, — но проснулся довольно рано.

// л. 17

34

Пятница 19 Юля

4 версты

День прошелъ совершенно незамѣтно. Утромъ, послѣ обычныхъ занятій написалъ письмо Алексѣю Семеновичу Шмакову въ Москву, въ которомъ описалъ свой разговоръ съ Членомъ Суда Хабаровымъ, по поводу Литовскаго дѣла. — Закончивъ письмо и позавтракавъ, вышелъ на прогулку. Во первыхъ занесъ письмо въ кружку; за тѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Лечебницы; и тѣмъ же путемъ возвратился домой. На Набережной, близъ купальни встрѣтился съ Равичемъ Щербо, который возобновилъ свое приглашеніе на Среду 24^{го} Юля. — Я обѣщался быть. — Вернулся домой въ 4 часа. Пообѣдавъ, всю остальную часть дня просидѣлъ дома, занимаясь чтеніемъ газетъ и пасьянсомъ. Послѣ вечерняго чаю досидѣлъ до 9 ½ часовъ, и затѣмъ поужинавъ легъ въ постель. Заснулъ около 10 и спалъ отлично. —

Суббота 20^{го} Юля

5 ¾ версть

³¹ съ вписано.

³² В рукописи было: карбороваго

Утро провелъ по обыкновенію. — Съ почтой ничего не получилъ. Послѣ завтрака часу въ въ 1^{мѣ} вышелъ изъ дому и по бульвару и Набережной дошелъ до Губернаторскаго дома, за тѣмъ повернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. — Тутъ у Папонова посидѣлъ съ часть времени. — Новаго ничего не слыхалъ. — Изъ Губ Правл. прошелъ на базаръ, и здѣсь купилъ 1 ф. вишень; потомъ зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, и посидѣвъ немного, ближайшимъ путемъ воротился домой, уже въ 5^{мѣ} часу. Послѣ обѣденное время провелъ въ чтеніи газетъ, а послѣ вечерняго чаю, вышелъ опять на прогулку и по бульварамъ дошелъ до Набережной, и тѣмъ же путемъ воротился домой въ 10^{мѣ} часу вечера. — Поужинавъ, легъ въ постель и заснулъ около 10 часовъ и спалъ отлично. —

Воскресенье 21^{го} Іюля

2 ¼ верстъ³³

Послѣ вчерашняго небольшого дождя температура, очень понизилась. Съ утра термометръ показывалъ только 14°, и такъ продолжалось цѣлый день; причесть весь день стояла пасмурная погода, — но дождя не было. - Я утромъ не выходилъ изъ дому. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Утромъ подобралъ газеты, и съ начала года вырѣзалъ изъ нихъ нѣкоторыя фельѣтоны для сохраненія; такъ какъ всю остальную массу газетъ, нужно будетъ продать. — Пообѣдалъ въ 5^{мѣ}. За тѣмъ послѣ вечерняго чаю, часу въ 8^{мѣ} вышелъ на прогулку. По бульварамъ и Набережной прошелъ почти до Лечебницы; но тутъ почувствовалъ боль въ животѣ, а потому поспѣшилъ домой, и мимо Губернаторскаго дома прошелъ на Ильинскую площадь, гдѣ близъ Губернскаго Правленія, взялъ извозчика и благополучно доѣхалъ домой. Въ 9 часовъ поужиналъ и сейчасъ же легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ отлично. -

Понедѣльникъ 22^{го} Іюля.

День праздника

5 верстъ

День большею частію былъ пасмурный, и къ вечеру собрался довольно хорошій дождь, который впрочемъ скоро пересталъ. Утро провелъ по обыкновенію, и между прочимъ ознаменовалось тѣмъ, что я началъ вязать новое (третье одѣяло) въ этотъ разъ для Саши. — Началъ его и связалъ слишкомъ 5 рядовъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. - (Вчера я позабылъ отмѣтить, что получилъ два письма, одно отъ Мих. Алекс. изъ П<етер>бурга, а другое отъ Женни изъ Опокъ. Въ обоихъ письмахъ описывается болѣзнь Мишутки; она такъ усилилась, что Мих. Алекс. бралъ отпускъ на 2 дня и ѣздилъ на 15 и 16 самъ въ Опоки. — Но слава Богу, теперь кажется идетъ на выздоровленіе.). — Пробѣжавъ газеты, я въ первомъ часу дня пошелъ на Дворянскую поздравить именинницу Равичъ Щербо. - Первоначально по дорогѣ зашелъ къ Помиленко, и неожиданно засталъ его самого, пріѣхавшимъ на два праздника изъ Данилова. Посидѣвъ у него не долго зашелъ къ Равичамъ. Они принимали, но у нихъ нынче гостей не будетъ; они

³³ После даты красными чернилами поставлен авторский знак — точка в круглых скобках.

просили меня на вечеръ въ среду 24^{го}. — Посидѣвъ у нихъ съ полчаса, я пѣшкомъ же отправился домой. Послѣ обѣда читалъ газеты и послѣ вечерняго чаю, когда пересталъ дождь, — вышелъ опять на прогулку. Прошелъ оба бульвара до Набережной, и тѣмъ же путемъ вернулся домой уже въ 10^{мѣ} часу. Поужинавъ, сейчасъ же легъ въ постель. — Заснулъ къ 10 и спалъ отлично. —

Вторникъ 23 Июля

Послѣ утренняго чаю, принялся за корреспонденцію и написалъ два письма, одно Женичкѣ въ Опоки, а другое

// л. 17 об.

35^и

въ Петербургъ къ Михаилу Александровичу, вмѣстѣ съ Андреюшкой. Письма эти окончилъ къ полудню. — Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Просмотрѣвъ газеты и позавтракавъ, я отправился на прогулку. Сперва занесъ письма въ кружку (у Кокуева д<ома>). За тѣмъ по бульварамъ и Набережной³⁴ дошелъ до Стрѣлки. — На бульварѣ встрѣтился со старинной знакомой, и насилу узналъ ее<,> а именно съ Надеждой Ивановной Перепелкиной. Она заговорила меня, и много спрашивала про дѣтей, въ особенности про Сашу и Варю, которымъ и просила очень кланяться. Не знаю какъ она знакома съ Сашей, хотя и называетъ его своимъ другомъ! — На Стрѣлкѣ немного посидѣлъ и тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 4 часа. — Послѣ обѣда занимался вязаньемъ и чтеніемъ газетъ; а послѣ вечерняго чаю, часу въ 8^{мѣ} вышелъ снова на прогулку, и по бульварамъ дошелъ до Набережной. Тѣмъ же путемъ воротился домой въ 9 ч. вечера. — Въ 10 поужиналъ, а въ 11 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Среда 24^{го} Июля

7 ½ верстѣ

Утро провелъ по обыкновенію. Съ почтой ничего, кромѣ газетъ не получилъ, но за то, часу въ 1^{мѣ} дня получилъ телеграмму изъ Москвы отъ Алексѣя Семенов. Шмакова слѣд. содержанія: *«Ярославль. Андрею Михайловичу Достоевскому. Богъ далъ намъ сына Володю, поздравляемъ Васъ внукомъ, цѣлуемъ, спасибо письмо. Шмаковъ»*. Вѣроятно телеграмма эта вызвана была моимъ письмомъ писаннымъ Лѣлѣ въ пятницу 19^{го} Июля. Но во всякомъ случаѣ, завтра нужно будетъ писать письма какъ имъ, такъ и Афанас. Ивановнѣ. Просмотрѣвъ газеты и позавтракавъ, я вышелъ изъ дому. Занесъ письма, и за тѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки, и тѣмъ же путемъ вернулся домой уже въ 5^{мѣ} часу. — Утромъ и послѣ обѣда, въ свободное время читалъ газеты и вязалъ начатое одѣяло. Послѣ вечерняго чаю, я въ 7 ½ час. вечера, одѣвшись вышелъ изъ дому на Дворянскую къ Равичамъ, тамъ было большое общество, даже съ Вице-Губернаторомъ во главѣ. Я игралъ въ преферансъ въ 4^{мѣ}<:> хозяйнѣ, я, князь Урусовъ и слѣдователь Николай Васильев. Лебедевъ. Сыиграли пульку

³⁴ *Вместо:* Набережной – *было:* набережной

отъ 500, и по $\frac{1}{4}$ коп. [за] я проигралъ 2 р. 90 коп., но это бы ничего, а досадно то, что пулька затянулась долго, что мы закончили ее уже въ 3 часа утра. Сейчас же по окончаніи мы вышли послѣдними. Было уже совершенно свѣтло, и я пѣшкомъ пришелъ домой уже въ 4^{мъ} часу утра, конечно сейчас же легъ въ постель. Спаль по обыкновенію тревожно и мало, потому что проснулся въ 9^{мъ}<,> спаль всего часа 4ре. -

Четвергъ 25^{го} Іюля

5 верстъ

Цѣлый день чувствовалъ себя утомленнымъ, послѣ вчерашней безсонной ночи. — Послѣ утренняго чаю написалъ два письма въ Москву, одно къ Шмаковымъ привѣтственное съ рожденіемъ сына, а другое Афанасіи Ивановнѣ, съ привѣтствіемъ рожденія перваго внука. — Письма эти закончилъ къ полудню. — Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ, а поджидалъ было письма отъ Саши. — Вѣроятно будетъ завтра, или на дняхъ. — Изъ дому вышелъ около 3^{хъ} часовъ. Занесъ письма въ кружку, и за тѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки. Погода была пасмурная, но теплая и было особенно пріятно гулять. — Тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 5 часовъ. — Послѣ обѣда, — до чаю занимался вязаньемъ одѣяла, а послѣ чаю чтеніемъ газетъ. — Досидѣлъ до 9^{ти} часовъ вечера и поужинавъ, около 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спаль великолѣпно. —

Пятница 26^{го} Іюля

5 $\frac{1}{2}$ верстъ

Утромъ послѣ обычныхъ занятій, немного повязалъ, за тѣмъ принесли почту. Кромѣ газетъ ничего не получено. Просмотрѣвъ газеты, я во второмъ часу вышелъ на прогулку. По бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки, за тѣмъ повернулъ направо, по бульвару Которостному вышелъ къ Спасскому Монастырю. Обогнувъ его, по Желѣзному ряду, прошелъ въ улицу идущую къ дому Губернской Земской Управы, откуда направился въ Магазинъ Овсянникова. Тутъ отдохнулъ, и купилъ два куска ручнаго мыла. Изъ Магазина Овсянникова, пошелъ въ Магазинъ Дунаева, гдѣ купилъ $\frac{1}{2}$ ф. листоваго табаку для сундуковъ и 10 пачекъ шведскихъ спичекъ. Отсюда

// л. 18

36

отправился опять назадъ въ москательный рядъ и купилъ $\frac{1}{8}$ ф. камфоры. Съ этими покупками воротился домой уже къ 5^{ти} часамъ. Пообѣдалъ и до чаю занимался вязаньемъ одѣяла, а послѣ вечерняго чаю, который окончился уже въ 9 часу вечера, раскладывалъ пассьянсъ. Досидѣлъ до 9 $\frac{1}{2}$ час.<,> поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спаль отлично. —

Суббота 27^{го} Іюля

0 верстъ, никуда не выходилъ изъ дому

Цѣлый день, чувствовалъ себя не такъ хорошо, а потому и не выходилъ никуда изъ дому. Съ почтой опять, кромѣ газетъ ничего не получалъ. — Утромъ проходилъ горбачъ Добротинъ. Его выгнали изъ Романовскаго Полиц. Управленія со службы, за пьянство и буйный характеръ. — И вотъ онъ шляется и просить о помощи! Что могу я сдѣлать для него? Самъ виноватъ. — Далъ ему 50 коп., въ видѣ подаенія. — Цѣлый день занимался попеременно: чтеніемъ газетъ, вязаньемъ одѣяла и раскладываніемъ пассьянса. Обѣдалъ въ 4^{мѣ}, досидѣлъ до 9, и поужинавъ, легъ въ постель въ 9 ½ час. вечера. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Воскресенье 28^{го} Юля

5 верстѣ

Утро провелъ по обыкновенію, немного повязалъ. Въ 11 получилъ почту и съ нею 4 письма, одно отъ Саши изъ Берлина, 2^е отъ Женни изъ Опокъ, 3^е отъ Мих. Алек. изъ П<етер>бурга, и 4^е отъ Савостьяновыхъ изъ Шацка. — Прочелъ письма съ удовольствіемъ. — Слава Богу всѣ здоровы. Мишутка Рыкачевъ поправляется. Саша пишетъ, что въ Неаполь не поѣдетъ, а около 12^{го} Августа выѣдетъ по Рейну прогуляться, и опять вернется въ Берлинъ. — Прочитавъ письмо, я сейчасъ же принялся писать письмо къ Сашѣ въ Берлинъ, которое и закончилъ часамъ къ 2^{мѣ}. Около 3^{мѣ} вышелъ изъ дому, послѣ грозы и сильнаго дождя. Гулять было очень хорошо. Занесши письмо въ кружку, я по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки, тутъ отдохнувъ, тѣмъ же путемъ воротился домой, уже въ 5 часовъ. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ газетъ и вязаньемъ; вечеромъ гулять не ходилъ. Досидѣлъ до 9 ½ часовъ, затѣмъ поужинавъ въ 10 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Понедѣльникъ 29^{го} Юля

3 ½ версты

Утромъ написалъ письмо къ Савостьяновымъ, которое закончилъ къ 11^{мѣ}. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Послѣ завтрака часу въ 1^{мѣ} вышелъ на прогулку. Погода была пасмурная, свѣжая и весь почти день съ прерывами шелъ дождь.³⁵ Вышедши изъ дому направился въ Гостинный Дворъ. Зашелъ къ Лобанову и купилъ палку сургуча. Затѣмъ въ Магазинъ Маурина гдѣ купилъ 3 ½ ф. ковровой шерсти на одѣяло. Нынче шерсть немного дешевле³⁶ и мнѣ уступили по 2 р. 80 коп. за фунтъ (вмѣсто 3^{мѣ} руб.). Оставивъ покупку въ Магазинѣ, я отправился въ Почтовую Контору, гдѣ опустилъ письмо въ кружку и купилъ 12 почтов<ыхъ> конвертовъ. За тѣмъ зашелъ въ магазинъ Овсянникова и уплатилъ тамъ долгу за два фунта рису, взятаго вчера безъ денегъ Татьяною, всего 24 коп. Отъ Овсянникова отправился въ Губ. Правленіе, тутъ посидѣлъ у Папонова часа 1 ½. Новаго ничего не слыхалъ. Изъ Губ. Правленія чрезъ базаръ опять отправился въ Магазинъ Маурина, и взявъ тамъ покупку (шерсть), подъ дождемъ воротился домой уже въ 4 часа. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ и вязаньемъ. Послѣ вечерняго чаю, часовъ въ 8^{мѣ} ко мнѣ неожиданно пришелъ гость Корзленскій. — Мы съѣли съ нимъ играть въ двоемъ въ преферансъ по 1/8 коп. Сыграли пульку

³⁵ Далее было начато: О

³⁶ В рукописи ошибочно: дешевле

отъ 700, и я остался въ проигрышѣ 5 коп. Игра вмѣстѣ съ ужиномъ, продоллась почти до 1 часу ночи. Послѣ ухода Корзленскаго, я сейчасъ же легъ въ постель, заснулъ около ½ втораго. Спаль хорошо. —

Вторникъ 30 Юля

5 версть

Утромъ написалъ два письма, одно Женничкѣ въ Опоки, а другое Михаилу Александровичу, общее съ Андреюшкой въ Петербургъ. — Не успѣлъ закончить эти два письма, какъ съ почтой получилъ заказное письмо. — Оказалось оно отъ Андреюшки съ присылкою двухъ фотографическихъ карточекъ, снятыхъ имъ въ военной формѣ. Одна карточка кабинетная, а другая маленькая.

// л. 18 об.

37

На обѣихъ онъ изображенъ въ шинели и фуражкѣ. Карточки отлично хорошия, какъ по исполненію, такъ и по сходству. — Въ письмѣ его особо-новаго ничего нѣтъ, онъ здоровъ и оисываетъ восторженный приѣмъ Французской Эскадры, и говоритъ, что описаніе газетъ, — не только не преувеличено, — но напротивъ — слабо въ сравненіи съ дѣйствительностію. — Закончивъ оба письма своихъ, и позавтракавъ, я уже въ 3^{мъ} часу вышелъ на прогулку. Занесъ письмо въ кружку, и затѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки, и тѣмъ же путемъ воротился домой уже близъ 8^{мъ} часовъ. Погода была ясная и свѣжая и гулять было пріятно. — Послѣ обѣда занимался вязаньемъ и чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ около 10^{мъ} и спаль отлично. —

Среда 31^{го} Юля

5 версть³⁷

День прошелъ совершенно заурядно. Съ почтой, комѣ газетъ ничего не получалъ. Въ 1 часъ дня вышелъ на прогулку и совершилъ ее по обыкновенію до Стрѣлки. — Утромъ и вечеромъ занимался вязаньемъ и чтеніемъ газетъ. Вечеромъ досидѣлъ до 10 часовъ и поужинавъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спаль хорошо. —

³⁷ Передъ записью поставлен авторский знак — небольшой кругъ с крестомъ внутри.